60岁的她不跳广场舞爱走猫步

10年从菜鸟模特成长为编导

木地板上,脚步踩着拍子,晚礼服裙摆摇曳,"跟上拍子,不要抢, 后面的跟上",张云辉宏亮的声音在练功房回响。模特队员们身材挺 拔、动作柔美。

张云辉60岁了,是团长、教练,也是编导。她带领的流金岁月艺术 模特团,23名女队员平均年龄54岁,平均身高1米72。退休前,模特是 她们不曾想过的身份,如今却在T台上用才华和气质打破年龄界线。

■ 50岁入行的模特"菜鸟"

6南方工報

10年前,张云辉因伤病从银行内 退,那年她50岁。这之前,她曾是广 东省手球队队员,长年的竞技锻炼让 她练就一副好身形,也落下不少伤

退休后,张云辉有过一段"空窗 期",开始思考今后的生活。试过去公 园耍太极,也尝试练瑜伽塑身,但总觉 得少了点热情和动力。直到一位亲戚 说,"你这么高,不如来考我们团的模 特吧?"张云辉心生疑虑,T台上都是 靓丽的年轻女孩,"年过半百阿姨走猫 步,有人看吗?"

张云辉半信半疑地找到岭南风采 模特艺术团团长毕慧芳。毕慧芳当时 已60多岁,满头银发,身材和气质毫 不逊色于年轻模特,还多出一份由岁 月打磨出的韵味。

毕慧芳一眼就看出高挑的张云辉

的潜质,让零基础的她先去自己执教 的老年大学模特班上课。在模特班, 张云辉看到许多同龄人只要开始训 练,无一不展露出这个年龄的人特有 的从容与自信。

张云辉不间断地学了3年基本 功,站姿行姿,举手投足间的顿挫与节 奏。从未穿过高跟鞋的她,发现高跟 鞋原来有如此魔力,一穿上就精神抖 擞,身姿挺拔。行走中,腰部和膝关节 的旧患隐隐发作,但她没有想过放 弃。"这把年纪了,还能拥有追求美丽 的机会,不想错过"。为了加强体态训 练,她还报读了芭蕾班。

运动员生涯虽留下伤痛,也给张 云辉的模特生涯带来优势。身体协调 和控制能力强,让她很快掌握了模特 走秀的要领。经过一年训练,她正式 加入岭南风采模特艺术团。



■张云辉进入模特行业前,一度困惑,"年过半百阿 姨走猫步,有人看吗?" 梁炜培/摄



■张云辉带领流金岁月模特艺术团拿过不少奖

●人物检索

张云辉,60岁, 老年模特。退休后 因朋友介绍开始接 触模特行业,后加入 岭南风采模特艺术 团。去年组建了自 己的模特队,屡获殊 荣,梦想能带领模特 团继续表演,并引领 更多老年人加入到 模特行业中。

■ T台10年从菜鸟到模特编导

张云辉迎来处女秀。当时广东省 老干活动中心举办香港回归周年庆, 张云辉被选中参加模特表演。

首秀前,张云辉还不会化妆,"以 前从没化过妆,充其量就是涂口红"。 演出前,姐妹们都忙着化妆,她却不知 该如何下手。最后只能搬救兵,让未 来儿媳帮忙化妆。

虽然演出的"前奏"有点慌乱,但 踩着高跟鞋踏上舞台的那一刻,却给 了她另一番感受。找到了想做的事, 张云辉突然觉得,原来自己的时间还 有很多,还可以完成新的梦想。

不会化妆,张云辉买来化妆教程; 不会做发型,就去买本发型书学。她 也越来越"贪靓","以前不化妆,穿衣 服也不会特别讲究,但做模特后,好像 要将年轻时缺失的对美的追求都补回 来。"她笑称,商家们应把目光投向老 年人市场,"我们退休了,有闲暇也有 闲钱,舍得花钱花时间让自己的生活 过得更好。"

随后的几年,张云辉在岭南风采 模特艺术团里参加了几十场演出,从 模特班学员到模特队队员,从副团长 做到团长,她开始在老年模特界打响 名声,如今也成为了一名模特教师。

"那几年,在模特班学习走秀的技 巧,到团里就跟毕老师学习编导"。喜 欢动脑筋的张云辉并不仅仅满足于走 秀。于是每次表演前,她都会换位思 考,设想如果自己是表演的编导,会怎 样搭配演出音乐,模特上场顺序和走 秀路径又要怎样安排。

为了能更好地掌握模特表演的台 前幕后,张云辉看了不少表演学书籍, 从时装设计到发型设计,从舞蹈心理 学到舞蹈解剖学,除了上模特班和训 练,就沉浸在书堆和教学视频中,后来 还到广州市文化馆编导班学习。

"关于中老年表演技巧的书,我基 本都看过,后来还到网上汲取知识", 有时为了找一首合适的背景音乐,她 要听几百首旋律,"创作的过程很痛 苦,但看到自己的作品创作出来,有说 不出的愉悦"。短短几年,她已能独立 编排整场模特表演,自己也作为模特 团领队上台演出。

每年广州市文化馆都会举行中老 年艺术节,张云辉带领模特队先后参加 过四届,获得两金两银,成绩骄人。她 个人创作的"古穗韵"还拿过编导奖。

■ 自组模特团 一出道就拿奖

四处演出的同时,张云辉认识了 很多志同道合的朋友。"其实就像打麻 将有'雀友',饮茶有'茶友',走猫步也 要有'模特友'",于是在模特团训练之 余,她也和"模特友"一起租场地买服 装,自己训练。

"有时兴致来了,就会编一台秀, 大家分头买衣服买道具,然后排练"。

因不能同时加入两支模特队,去 年10月,张云辉在一群"模特友"的支 持下,退出岭南风采模特艺术团,成立 "流金岁月艺术模特团",将平时熟悉 的"模特友"聚在一起。

这群大龄女团员,退休前来自各 行各业,有公安干部、教师,唯一的共 同点就是她们傲人的身材,平均身高 1米72。"这在我们那代同龄人里比较 少见。选人标准是起码要比我高。"张 云辉身高1米7,在团里算矮个子。

于雁群是模特队里新加入的模 特。去年才退休的她,脱下制服,穿上 了华丽的晚礼服,走起了猫步。"以前 穿制服英姿飒爽,但女人味不足。万 万没想到,退休后反而能展现自己女 人味的一面",于雁群经朋友介绍进入 模特班,一开始连踩拍子都不懂,经过 一个多月训练竟被破格吸收到流金岁

"一开始在队里没什么自信,这半 年,哪里有模特班我都去上,旧同事和 朋友以为我消失了,直到我发了在黄 山比赛的模特照片,他们都惊呆了"。 雁群的老同事们都傻了眼,完全认不 出照片里温文尔雅的白裙女神,竟是 以前威风凛凛的女警,赞叹她的"华丽

今年1月,张云辉带领流金岁月 模特艺术团参加在黄山举办的全国最 美"夕阳红"汇演,一举拿下金奖。名 气打响后,阿姨们又接连参加了3月 的广府庙会和广州市妇联在广州塔举 行的三八国际妇女节活动,还参加了 多场公益演出。

"我希望让更多人看到我们的表 演"。张云辉称,退休后,大妈可不是 只有广场舞这一种选择,T台表演展 现的正是另一种可能性。 (叶孜文)